

传承历史的财富

六朝博物馆揭开面纱 库房堪比银行金库



六朝博物馆正门入口，门头已经安装完成 现代快报记者 顾炜 摄

1 酒店大门所在，是民国小火车站？

拆去围挡后，博物馆南广场露出了全景，简单围起的绿地，宽大的玻璃窗。100多米开外，就能看到博物馆大门的门厅所在。

博物馆大门和它的“邻居”南京总统府、南京梅园新村纪念馆一样，都在长江路上。而酒店的大门隐蔽在东箭道上，目前还在施工中。“六朝博物馆建在长江路文化一条街上，酒店和博物馆相互融合，这是当时设计的一个难题。”专家说。

“博物馆是聚集人气的地方，要显眼，所以，六朝博物馆的大门和南京总统府一样，都是坐北朝

南，游客很容易找到它。酒店不需要太张扬，所以，大门选在东箭道上，神秘又不张扬。”南京圣和投资集团的一位高级经济师介绍说，酒店大门斜对着南京总统府的东门，民国时期，这里还是当时南京小火车的“督署站”。

1912年1月1日下午，孙中山从上海坐火车奔赴南京，就任民国临时大总统。在下关火车站孙中山作了短暂停留，又坐小火车直抵位于东箭道的督署站。在东箭道的车站下车后，孙中山换乘一辆蓝色丝绸绣花马车，直抵两江总督署，从东门进入。当晚，孙中山在总督署的

2 地下空间，另有一番格调

为了不抢南京总统府的“风头”，规划部门规定，博物馆地面建筑不能超过24米。“其实，这座建筑地下空间，另有一番格调。”据介绍，博物馆建筑地下深16米，其中负一楼高6.6米，负二楼高4.2米，负三楼层高5.2米。

在这个地下空间，不仅有酒店

的法式餐厅、健身房、游泳池，还有博物馆的文物修复工场等。“可能很多人会担心，地下会不会晒不到自然光？其实，这个建筑一共有4个天井，通过天井，可以把自然光照到负一层。”南京圣和置业的工程师介绍，其中有2个天井在南广场上，每个天井为200平方米，这样，

光线直泻而下，别有一番风味。

“将来酒店是豪华精选型的，客房不多，一共158间，有4个餐厅，而地下的法式餐厅低调经典。”据了解，除了这些设施外，博物馆和酒店的停车场设在负二层和负三层，其中负二层可以泊车67辆，负三层泊车126辆，是酒店和博物馆公用的。

3 博物馆库房，墙体会自由呼吸

六朝博物馆将在11日下午两点，正式对公众开放，门票价格为30元。为了迎接公众的到来，从7月25日开始，博物馆就进入了布展模式。目前，博物馆内有保安把守，一般人都无法进入。

开馆时，一楼将布置临时展《千古风流——三国人物故事文物特展》，届时，南京博物院、南京市博物馆、苏州博物馆、扬州博物馆、镇江博物馆、南京民俗博物馆等

6家博物馆的60多件套三国人物故事题材文物，都将在那里展出。目前，各家博物馆的“宝贝”已经相继抵达博物馆，被临时存放在博物馆的库房中。

六朝博物馆的库房在哪里？专家笑笑，那是博物馆最神秘、最核心的所在。在博物馆建筑东南角地下，占地面积1406平方米，一共有10个库房，分门别类存放不同的宝物。“库房的大门和银行金库差不

多，厚30公分左右，不仅防火、防水还能防虫蛀。”专家介绍，库房大门后，就是风淋设施，进入库房的人员，要先“风淋”洗澡，强风会把身体表面的灰尘吹去，净身之后，才能和文物见面。

4 用100多根柱子保护1700多岁城墙

博物馆地下负一楼，这里驻扎着整个博物馆的“根”——建康宫城的城墙遗址。

2008年，南京市博物馆的考古专家们，在这里发现了六朝皇宫的城墙遗址和壕沟，所以，专家们建议，在这里建设六朝博物馆，实物原地展出。将来，观众来到这里，就仿佛穿越到了1700多年前。“这段

城墙长20多米、宽约10米。分为5层，用夯土夯实而成，已有1700多岁。尽管城墙不长，但可以看到六朝时，每个朝代留下的痕迹。它是六朝建康宫城的东墙，对于研究建康宫城的四界、布局有非常重要的学术价值。”专家说。

“施工建设的时候，这段城墙是保护重点。为了防止碰到，当时

在它周围设置了100多根大柱子，作为遗址的地下护栏。”知情人士透露，当时地下面积达1.3万平方米，而这个遗址面积为260平方米，为了这260平方米的遗迹，他们费了一番心思。不过，博物馆开展的时候，观众是看不到那些柱子的，因为它们被设计成了“墙体”。



侵华日军河用炮艇被捐赠给江东门纪念馆 现代快报记者 顾炜 摄

铭记历史的伤痛

侵华日军炮艇运抵南京 成为江东门纪念馆最大文物 这件物证重32.8吨，将进行原样恢复

很多南京市民也许还记得，2006年10月，汤山一座重达20多吨的抗日战争时期原国民政府军遗留的地堡被“挖”起，乘了2个多小时的车，“搬”到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆(简称江东门纪念馆)，成为该馆最大的一件文物。

昨天，这个纪录被刷新。今年7月，刚在仪征被中日专家考证认定的日本侵华期间军用炮艇，昨天乘了一天的车从仪征来到了纪念馆。这个炮艇重达32.8吨，毫无疑问取代“地堡”，成为馆藏最大文物，而且它是侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆扩容工程新馆的首件文物。馆长朱成山介绍，这艘炮艇具有较高的文物价值，将按原样恢复。